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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
ACTA No. 151 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 16:10 horas, del catorce (14) de noviembre 
de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. Las 
funciones de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAMIREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA WILLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 150 del 09 de noviembre de 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 150 del 09 de noviembre de 2023. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Alfredo Bayard Almeida subsecretario de Infraestructura 
departamental, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria se realizada visita daño 
carretera Yumbo — la Cumbre en sector Poma gorda. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el concejal Femando Murgueitio: señor presidente para hacer dos 
solicitudes respetuosas, y que ojalá podamos obtener estas respuestas antes de que se 
acaben las sesiones ordinarias, una es, preguntarle a la oficina de desarrollo económico 
nos cuente qué pasó con el programa de Valle lnn creo que se llama que era un subsidio 

C er.eiør  d $Gnd eoyme o&iiei6 , la' 

CaTe5T(o4-4OMÓdWo Vizo CRMY 
Tfonos: 6693742 / 695-7195/695-7196 

www. Conctjown6o.gav.co  — conwctoConeejo'Yum6o.gov.co 



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 2 de 3 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
que le iban a dar a las personas emprendedoras que el departamento aportaba un dinero y 
Yumbo aportaba otro, pero tengo información que al final Yumbo no lo hizo, pero como no 
es una información oficial nos gustaría tener esa información oficial para darle el debate a 
ello, porque eran 65 personas creo, ojalá no lo informen también, 65 personas que 
entonces se quedaron por fuera de esta oportunidad, porque Yumbo no cumplió, si fuese 
así, pero sí sería muy importante que la oficina de Desarrollo Económico nos diera la 
información, entonces es simplemente solicitarle por secretaría, pero para que se lea aquí 
en el concejo y hagamos el debate sobre esa información, solicitarle a Desarrollo 
Económico nos informen qué pasó con esos proyectos económicos que estaban 
generándose con Valle lnn. 
La otra solicitud también por secretaría, solicitarle al instituto de cultura nos informen 
quiénes, cuáles fueron los artistas que se presentaron en este evento de intérpretes de 
música colombiana, cuánto costó la presentación de cada artista y que nos expliquen cómo 
se justificaba su presentación, teniendo en cuenta que es en el marco de intérpretes de 
música colombiana, entonces explicarnos por qué cada artista justificaba presentarse en 
este importante y tradicional evento de Yumbo que siempre ha sido para fortalecer el folcior 
colombiano, esa era la segunda pregunta señor presidente, solamente esas dos. 
Tiene la palabra el concejal Giovanny Escobar: venga, el médico habla de un tema bien 
interesante que es el encuentro de música colombiana, yo tuve la posibilidad de trabajar en 
el encuentro de música y diría que trabajé en una época dorada del instituto, entre el año 
2004 y  2007, la verdad es que en esa época se lograron hacer unas actividades que eran 
el resultado de procesos que es lo que uno nota que se ha perdido hoy, la verdad es que 
no hay procesos y yo sí invitaría al nuevo alcalde a que no piensen solo en hacer 
actividades por hacer actividades y por cumplir un plan de desarrollo y por cumplir unos 
objetivos de unos planes de acción, sino qué bueno sería que se volviera esa época donde 
el encuentro de música era el resultado de los procesos que existían en nuestro municipio 
artísticamente, que era un honor para los grupos folclóricos y musicales del municipio de 
Yumbo hacer parte de ese evento a final de año y recuerdo que había habían grandes 
convocatorias y salían muchos grupos y al final los mejores eran los que participaban, hoy 
tristemente uno ve como el público ha decaído grandísimamente, anteriormente se tenía 
que rodar casi espacio en las vías, en las carreras, para que la tarima cupiera y para que la 
gente estuviera más amena, hoy la verdad es que veíamos una tarima casi en la tercera 
parte de la plazoleta, quiere decir que se redujo mucho la capacidad para las personas, 
pero era que tampoco había publico suficiente, entonces yo creo que es importante que 
estos cuatro años se le dé una nueva vida a estos encuentros y lo dije desde la primera 
vez que llegue al concejo hace cuatro años, desafortunadamente no se pudo hacer nada, 
pero incluso el nombre propio del encuentro de música no representa absolutamente 
nada, es el nombre de un señor, si, muy representativo en aquel momento para su familia y 
sus cosas, pero yo le aseguro que le pregunto a cualquiera de ustedes, ¿Quién era Julio 
Cesar García Ayala?, y nadie sabe quién era, entonces empezando por ahí que el nombre 
no vende absolutamente nada, entonces pasa a ser es un evento donde únicamente se 
genera un gasto de un recurso, se justifica un el desarrollo de un plan de acción, pero no 
tiene impacto, entonces es de las cosas que yo creo que se deben de revisar, que se 
deben de modificar para que ese encuentro de música que en algún momento hace 
muchos años fue de lo más importantes de Colombia vuelva a coger su rumbo y vuelva a 
coger ese arraigo que tenían los yumbeños y que se disfrutaba y que las personas 
salíamos al parque a disfrutarla de la mejor manera porque sabíamos que llegaban 
grandes artistas de todo Colombia y en su momento tuvimos la presencia de artistas 
internacionales que engalanaron este evento y este encuentro de música colombiana. 
El presidente dice: lo que pasa es que ya estamos a la vuelta de la esquina para que no 
nos vuelvan a ver, entonces ya pedirle peras al olmo cuando se entró el fenómeno del niño, 
entonces no vale la pena, yo ni cuenta me di que eso se había acabado, hasta ahorita me 
desayuno que eso se había terminado, porque yo miraba el nombre y quién es ese señor, 
la verdad es que yo no sé quién es, de dónde es, de dónde vino, dónde nació, qué 
composiciones ha hecho, pues no, no puedo juzgar porque no sé quién es el señor, quién 
sabe dónde es el señor con el cual inauguraron, no, pero el nombre del señor... 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: el maestro Julio César García fue una 
persona que en su momento dirigió la primera banda musical del municipio de Yumbo, 
entonces de ahí es que se le recuerda, pero fue la primera, después de él han existido una 
cantidad de personas sobresalientes en el municipio de Yumbo en el tema artístico, el 
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maestro Libardo Mora, el maestro James Valdez, el mismo Marco Fidel Suárez, bueno en 
fin una cantidad de exponentes de la cultura yumbeña muy importante. 
El presidente dice: ah, no, pero lo importante es que el señor si era de acá de Yumbo, es 
que venga, acá hay un dilema que yo siempre he controvertido, que no era de Yumbo, 
quién era de Yumbo, de Yumbo se convirtieron nuestros hijos, usted es de aquí, de dónde 
es su mamá, de Pereira, de dónde viene la familia de Diego Parra, de Caicedonia, de 
Granada, de por allá, de dónde viene la familia de Fernando David Murgueitio, de Cartago, 
pero él ya es yumbeño, y yo le garantizo, de dónde viene el papá de Gustavo Cano, de por 
allá de Armenia, creo que es, Andes Antioquia, por allá cerca de Jardín Antioquia, de 
dónde viene Arturo, de Cerrito Valle o no, Albeiro Acosta dónde vino tu papá, de dónde 
vino tu papá, de dónde vino el papá de tu papá, todos tienen un origen foráneo, ah! la 
mamá es paisa, entonces se dan cuenta que aquí se trata de discriminar que porque no 
era de aquí de Yumbo, no, si alguien ha construido este municipio históricamente es la 
gente que vino de afuera, vayan a la plataforma industrial, yo le digo los únicos yumbeños 
que yo veo que han construido empresa es el tío de Alex Bejarano, es los Tovar, es por 
ejemplo que de manera constante y heroica a pesar de que una época que el turismo se 
acabó y que funcionaba con base en el turismo, el papá de Diego Parra, en el Pedregal, 
pero que uno vea que hay cantidad de industrias creadas por yumbeños, yo no las veo, yo 
no las veo así con ese potencial que tienen en la zona industrial, no las hay, ah!, sí, hay 
emprendedores del mecato, de chancarina, de cocadas, de manjar blanco, de natilla, pero 
hasta ahí, entonces por qué lo digo, porque siempre se trata de decir, es que no era 
yumbeño, miren el caso de Fray Alfonso de la Concepción Peña, no era de aquí y a él le 
debemos muchas cosas, hasta la bandera de Yumbo, ah! que cuando la campaña del 
señor Mayorga dijo que yo no era de aquí, que estaba golpeando a historia, el que no 
conozca la historia es él, yo por eso siempre les digo, por amor de Dios, para que no 
cometan errores léanse el libro de Alberto Mendoza Mayor, ahí está la historia de Yumbo, 
lo que pasa es que se ha malinterpretado, pero ahí está la verdadera historia de este 
municipio, no más discriminación para los migrantes que han llegado a Yumbo de hace 
muchos años, porque hasta el Cacique Jacinto que mencionan ahí, que jamás fue Cacique, 
que venía proveniente del Ecuador, de modo que ahí vamos, ahora yo dije algo en la 
emisora y lo voy a repetir aquí, alguien me preguntaba, verdad que solamente van a 
nombrar 70 personas por concejal, es verdad, 70 personas, ósea que los que tenían 150 o 
200, miren a ver cómo comienzan a llevar hojas a Desarrollo Económico, hojas de vida, no, 
a Cartón de Colombia, sí, 70 personas por cada uno y a mí me parece que es una medida 
salomónica del alcalde, porque el municipio se va a ahorrar en los cuatro años, cerca de 
140,000 millones de pesos que van a ir destinados a hacer obras, ahí sí le creo que va a 
transformar a Yumbo con hechos, porque la verdad seguir sosteniendo tanto haragán para 
que no hicierannadame parece que es una decisión salomónica del alcalde y lógico, con 
el visto b efo de(s cnejales. 

8.- Himno icial del . de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Muni sio de mb sie s. las 16:40 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la s ión, nJn an es his- citado para el día 15 de noviembre del 2023, a partir de las 
09: 

CARLO 
Presidente 

C74jjp4 ¿ £4 
Caífr 5 .Wi 4-40 .MÓífuk' Vito C1!MY 

7Lfonos 6693742 / 695-7195/695-7196 
www. Concçfr'Yum6o.gov. co — contacto@ Concçfr'Ywn6o.gov. co 


	Page 1
	Page 2
	Page 3

